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PEC 0-1: TEORIA + R
1. INTRODUCCION A LA ESTADISTICA

Estadistica:

Poblacion: conjunto de todos los individuos o unidades que son objeto principal del estudio.

Muestra: subconjunto de unidades o individuos de la poblacién de estudio.

Individuo: cada uno de los elementos que componen una poblacion o muestra, ya sean personas, objetos...
Parametro: aquel valor que resume una determinada informacion referente a la poblacion.

Estadistico: aquel valor que expresa una determinada informacién referente a una muestra.

Variable: Caracteristica observable que cambia entre los elementos de una poblacion. Caracteristica que

puede ser medida o contada y que puede adoptar mas de un valor.

Variables cualitativas o categoricas: son aquellas que recogen una caracteristica que no se puede
expresar mediante una cantidad, aunque si con una categoria. Ej.: Sexo (varon/mujer), color de ojos

(azules/marrones/verdes...), etc. (datos no métricos)

- Nominales: Son aquellas variables que tienen un conjunto de categorias que no tienen ninguna tipo
de jerarquia.

- Ordinales: Son aquellas variables donde el conjunto de categorias tienen una jerarquia u orden.

Variables cuantitativas o numéricas: aquellas variables que recogen como informacion una medida (una
cantidad numérica) de lo que se esta observando. Ej.: Edad, peso, tension arterial, nimero de hijos, hermanos,

etc. (datos métricos).

- Discretas: Son aquellas variables que tienen un conjunto finito de valores y en caso infinito solamente
toman los numeros enteros
- Continuas: Son aquellas variables donde el conjunto de posibles valores entre dos nimeros fijos es

infinito.
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2. ESTADISTICA DESCRIPTIVA UNIDIMENSIONAL

TABLA DE FRECUENCIAS
Frecuencia absoluta (n;): niUmero de veces que se repite un determinado valor. Puede ser individual o

acumulada (N;) (en les variables nominales no tiene sentido acumular).

También puede ser individual o acumulada (F;). Si se multiplica por 100 nos dara un porcentaje.

Frecuencia relativa (f;): proporcion que representa las apariciones de ese valor respecto al total f, = "

Ejemplo numérico discreto, numero de hijos por familia: 2, 1, 1, 0, 1, 2, 2, 0, 1, 1.

Xi n;

0

Ejemplo R Commander:

counts:
Hijos
01 2
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MEDIDAS DE CENTRALIZACION

Media aritmética:

XX
x =
n
Mediana:
p n+1
OSpa = >
Moda:
MEDIDAS DE DISPERSION
Recorrido o rango:
R = Vmax - Vmin Rintercuartitico = @3 — Q1
Varianza:
62 _ Y (x — %)? 57 = Y (g — %)?
n—1 n
Desviacion tipica:
S =452
Coeficiente de variacion:
s
CV =-=-100
x
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MEDIDAS DE POSICION
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ASIMETRIA
S>0 asimetria positiva
S=0 simetria
S<0 asimetria negativa
TRANSFORMACIONES

Ejemplo R Commander:

mean sd IQR cv skewness 0% 25% 50% 75% 100% n
5.514286 2.160766 3 0.3918487 0.1370465 1 4 5 7 10 35
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3. ESTADISTICA DESCRIPTIVA BIDIMENSIONAL
DOS VARIABLES CUALITATIVAS

Frequency table:

Sexo
Academia Hombre Mujer
No academia 11 11
Si academia 4 9

Row percentages:

Sexo
Academia Hombre Mujer Total Count
No academia 50.0 50.0 100 22
Si academia 30.8 69.2 100 13

Column percentages:

Sexo
Academia Hombre Mujer
No academia 73.3 55
Si academia 26.7 45
Total 100.0 100
Count 15.0 20

UNA CUANTITATIVA Y UNA CUALITATIVA
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Ev. Continuada Ev. Unica

mean sd I0OR cv skewness 0Ff 75% 100% Notas final:n
Continuada 6.000000 2.160247 3.75 0.3600411 0.12470230 2 8 10 22
Ev. Unica 4.692308 1.974192 3.00 0.4207295 -0.03135556 1 6 8 13
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DOS VARIABLES CUANTITATIVAS

Diagrama de dispersion

Covarianza (S,,)

Correlacion (7,,)

Ty = Sy 'Sy

Coeficiente de determinacion (R?)

Modelo de regresion

Ejemplo R Commander:

Asistencia Edad Notas final
Asistencia 1.0000000 -0.3601305 0.4851734
Edad -0.3601305 1.0000000 -0.2902839
Notas_ final 0.4851734 -0.2902839 1.0000000

Call:

Im(formula = Notas_ final ~ Asistencia, data = Estadistica)
Residuals:
Min 10 Median 30 Max

-3.987 -1.109 -0.201 1.149 4.013

Coefficients:
Estimate Std. Error t value Pr(>|t])

(Intercept) 3.65183 0.66822 5.465 0.00000467 ***
Asistencia 0.12139 0.03808 3.187 0.00314 *~*
Signif. codes: 0 '***' (0.001 '**' 0.01 '*' 0.05 '.' 0.1 '
Residual standard error: 1.918 on 33 degrees of freedom

Multiple R-squared: 0.2354, Adjusted R-squared: 0.2122
F-statistic: 10.16 on 1 and 33 DF, p-value: 0.003136

Notas_final
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4. TUTORIAL R COMMANDER

1. Carga la base de datos TutorialRcommanderFE.xlsx y codifica correctamente las variables categoricas:

Edad: edad al empezar el curso.

Sexo: 1.- Hombre, 2.-Mujer

Evaluacion: 1.- Ev. continuada, 2.- Ev. Unica

Asistencia: numero de clases a las que ha asistido el sujeto. Se realizaron 30 clases en total.
Academia. 1.- Ha ido a alguna academia a lo largo del curso, 2.- No ha ido a ninguna academia.
Notas_1: nota del examen parcial de mitad de curso.

Notas_2: nota del examen final de todos los alumnos.

2. Genera una variable nueva que llamaremos "asistenciacuali" que sea si la asistencia ha sido baja, menos

de 10 clases asistidas, media, entre 10 y 20 clases asistidas y alta, mas de 20 clases asistidas.

3. Recodifica la variable Sexo para poner "mujer" como primera categoria.

4, Calcula la nota final de curso "notacurso” teniendo en cuenta que el parcial contaba un 30% de la nota y el

final el otro 70%.

5. Realiza el analisis descriptivo univariante que consideres adecuado de las variables solo para los alumnos
que han ido a academia:

- Edad

- Sexo

- Asistenciacuali

6. Analiza las notas del examen final en funcion de si el alumno ha ido a academia o no ha ido.

7. Analiza las clases asistidas de los alumnos que han hecho evaluacion continua.

8. ¢Analiza la relacién que hay entre "sexo" y "academia"?

9. Estudia la relacion entre "asistencia" y "notas_2"


https://docs.google.com/spreadsheets/d/11_dzs8FnjG1FoAHJoo5s5ejtpRSgsm0N/edit?usp=drive_link&ouid=104318628114169414945&rtpof=true&sd=true
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PEC 0-1: RESOLUCION

MODELO DE PEC O
Descargar archivo EPFH 2020.RData

Pregunta 1
Sin responder ain

Calculad el resultado de la siguiente operacion:

0.0006 + 0.3 - 0.11

Puntia como 1,00

Dad el resultado con un minimo de fres decimales y fres cifras significativas. Tened en cuenta el

orden de las operaciones y recordad que la respuesta no puede estar mal por exceso de decimales.

Respuesta:

P ta 2
reaun Calculad el resultado de la siguiente division: 22

Sin responder ain 300
Dad el resultado con un minimo de tres decimales y fres cifras significativas. Recordad que la

Puntia como 1,00 i
un d respuesta no puede estar mal por exceso de decimales.

Respuesta:

Las variables con las que trabajaremos en esta PEC son:

« CCAA: La variable se corresponde con la lista codificada de las diferentes comunidades
auténomas, eliminande Ceuta y Melilla por su escaso niumero de datos.

« SECTOR: hace referencia al sector donde trabaja el sustentador principal del hogar. Se trata de
una variable categorizada con dos valores, dependiendo de si trabaja en el sector PUBLICO o
PRIVADO.

« SEXOSP: hace referencia al género del sustentador principal. Se trata de una variable
categorizada con dos valores, HOMBRE o MUJER.

« TIPOCONT: hace referencia al tipo de contrato que obstenta el sustentador principial. Se trata
de una variable categorizada con dos valores, INDEFINIDO o TEMPORAL.

Indicaciones

1. Tenéis que cargar el paquete R-Commander. Podéis hacerlo con los siguientes menus:
Packages —> Load Package... —> Remdr

Alternativamente, podéis escribir library(Rcmdr) en la consola de R. Para que este paso funcione
tenéis que tener previamente instalado R-Commander. Si no lo habéis hecho, podéis instalarlo con
install.packages(“Rcmdr”) o bien usar el menu Packages. Tenéis instrucciones detalladas para la
instalacion de R y R-Commander en el aula.

2. Tenemos que cargar los datos en R-Commander, que estan en el fichero EPFH_2020.RData
que os podéis bajar del aula. Para cargarlo tenéis que hacer: Datos —> Cargar conjunto de
datos...

Si los menus de R-Commander os salen en otro idioma y esto es un problema para vosotros, mirad
la indicacion #7

3. Podéis comprobar que |a tabla esta bien cargada clicando el botén “Visualizar conjunto de
datos”.

4. Ahora tenemos cargados todos los datos de la muestra, con todos los hogares respondientes,
pero nosotros queremos trabajar solo con los de los parametros que nos corresponda y que el
enunciado indica. Podemos hacerlo con Datos > Conjunto de datos activo > Filtrar conjunto de
datos activo.

Asl, por ejemplo, en el campo «Expresion de seleccion» ponemos CCAA==NUMERO DE CCAA
QUE SE OS HAYA ASIGNADO (escrito exactamente como aparece en la tabla de datos y con
comillas, dado que la codificacion es alfanumérica aunque veamos un nimero). Por ejemplo, alguien
a quien le haya tocado la comunidad de Castilla y Le6n, podemos ver en el listado de campos de
codificacién que su cédigo es “07”, por lo que escribiriamos CCAA=="07".

5. Podemos volver a comprobar el contenidoe de la tabla de datos clicando el boton “Visualizar
conjunto de datos”. Ahora tendriamos que ver todos los registros de la misma comunidad
auténoma, o sea, todos con el mismo valor en la variable CCAA. Si no es asi, repasad los
pasos anteriores.

o

Debemos repetir el paso 4 (y la validacién explicada en el punto 5) para la variable SECTOR,
segun se indique en el ejercicio. Tened en cuenta que aqui los valores también son
alfanuméricos y por lo tanto también tienen que ponerse entrecomillados, o sea,
SECTOR=="1" 0 SECTOR=="6".

7. Una de las formas de cambiar el idioma de R-Commander, en Windows, es la siguiente:

« Abrid R (todavia no R-Commander).

+ En los menus de R vais a Edit > GUI preferences.

« En la casilla “Language for menus and messages” (arriba a la derecha) poned es (o la
abreviacion del idioma que os apetezca).

« Si el programa os lo pide, cerrad R y volved a abrirlo.

Cuando abrais R-Commander se tiene que abrir en castellano.


https://drive.google.com/file/d/1wpG7LUmv5hucTeyahBaP9rVPudN4ftT5/view?usp=drive_link
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Pregunta (a)

VVamos a trabajar con un hogar correspondiente a la Comunidad 05 (“Canarias” ), donde el
sustentador principal trabaja en el sector “‘PRIVADQ".

Una vez que hayais cargado vy filtrado la base de datos segun se indica en el ejercicio, realiza una
tabla de doble entrada con las variables SEXOSP y TIPOCONT (siguiendo la siguiente ruta en R-
Commander: Tabla de contingencia/Tabla de doble entrada) y responde a la siguiente pregunta:
¢ Qué porcentaje de hogares de entre los que el sustentador principal tiene contrato INDEFINIDO

son HOMBRES?

Observacion: Una tabla de contingencia es una forma de representar dos variables estadisticas
categdricas (cualitativas) mediante una tabla en la que se organizan sus categorias por filas y
columnas. Las frecuencias de la tabla representan el nimero de individuos que tienen de forma
conjunta una determinada categoria de la variable representada en filas y una determinada
categoria correspondiente a la variable representada en columnas. Las sumas de los valores por
filas y columnas nos dan los totales de cada una de las categorias de las variables.

Pregunta (b)

Continuamos trabajando con los mismos datos que en la cuestién anterior, es decir: un hogar
correspondiente a la Comunidad 05 (“Canarias”), donde el sustentador principal trabaja en el sector
“PRIVADO".

¢ Qué porcentaje sobre el total corresponde a hogares cuyo sustentador principal son MUJERES y
tienen contrato TEMPORAL?

« Observacion1: debemos excluir del total aquellas observaciones sin informacion de esta
variable.

« Observacion2: indiquemos la solucién en % y con dos decimales y sin el signo de %. Por
ejemplo, si la frecuencia relativa es 0,322189 entonces le corresponde el porcentaje 32,22%, por
lo que la respuesta que indicariamos serfa 32,22.

10
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MODELO DE PEC 1

Pregunta 1
Sin responder aln
Puntia come 1,00

¥ Marcar
pregunts

Pregunta 2

Sin responder aln
Funtia coma 1,00

¥ Marcar
pregunta

Pregunta 3
Sin responder abn
Puntla coma 1,00

¥ Marcar
pregunts

Pregunta 4

Sin respander alin
Funtiia como 1,00

' Marcar
pregunts

Para medir la dispersion de una variable estadisfica utilizamos:

Seleccione una:

() a. Elcoeficiente de variacion de Pearson
) b.La desviacion tipica

() c.Todas [as demas opciones son ciertas
@]

d. El rango intercuartilico

5ilos 42 trabajadores de un hotel ienen todeos el mismo sueldo brute, de 1993 u.m., menos uno que fiene un sueldo brute de 1915 u.m., la mayoria de los trabajadores tiens
unos ingresos inferiores a la media.

Seleccione una:
O Verdadero

O Falso

Un estudianie ha hecho 7 frabajos en un curso ¥ ha oblenido una nota media de 5.6. Posteriormente, se revisan las notas y un en uno de los trabajos donde habia obtenido
un 8.7 la nota se cambia por un 6,7. ;Cual serd ahora la nofa media?

Responded con una exactifud minima de dos decimales.

Respuesta:

Calculad los estadisticos del conjunto de cbeervaciones (1.6, 13, 21, 28, 32, 34, 41, 51). Tened en cuenta que en esta pregunta =& ha utilizado |a varianza y 1a desviacion
estandar poblacionales {lal como se definen en el material escrito} mienfras que Rcommander ufiliza la varianza y la desviacion estandar muestrales. Igualmenie, la

de cuarliles leada aqui es la del material escrito, que da un resultado ligeramente diferente que la de RCommander.
minimo Elegir.. w
maximo Elegir.. w
media Elegir.. w
percentil 25% Elegir.. v
mediana Elegir..
percentil 75% Elegir... w

desviacion estandar  ElEgin. v

varianza Elegir...
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Fregunta 5 - . . . - . . - . . . .
g Hemos recogido el namero de asignaturas a las que se han matriculado este ano los esfudiantes de estadistica de una cierla universidad: 7 estudiantes hacen 2 asignafuras,
Sin responder adn 10 estudiantes hacen 3 asignaturas, 15 estudiantes hacen 4 asignaturas, 14 estudianies hacen 5 asignaturas i 10 estudiantes hacen 6 asignaturas.
Funtiia coma €,00 Calculad los estadisticos que se piden a continuacion:
' Marcar media:
pregunts ’
= Mediana:
» Primer cuartil:
« Tercer cuartil:
« Varianza:
« Desviacion estandar:
Indicacionse:
« Dad todos los resultados con una precision de fres cifras significafivas o tres decimales.
« Para los cuarliles podéis utilizar tanto la definicion del material de la asignatura como la que uliliza RCommander, que dan resultados ligeramente diferentes.
=« Para la varianza y la desviacion estindar utilizad la varianza muesiral o corregida, o sea, con el denominador N — 1 en vez de 1.
Pregunta 6 El siguiente grafico representa el volumen embalsado en los embalses de la cuenca del Llobregat entre 2007 y 2017, o sea, la variable representada es la medida diaria de la
Sin recponder ain canfidad de agua que hay en cada embalse.

Funtlia coma 1,00

¥ Marcar
pregunts

120
1

80
1

20

—r

T T T
la Baells la Llosa del Cavall Sant Pong

Indicad cudl de las siguientes opciones es FALSA. Si alguna cuestion no se puede responder a partir de eslos graficos, consideradla falsa. Sifodas las opciones son cierlas
o todas son falsas, marcad "Minguna de las demas™

Seleccione una:

() a. En estos boxplots no estd representada la media.

b. Minguna de 123 olras (seleccionad esta opcidn si creéis que las ofras son fodas ciertas o todas falsas)

c. El embalse de la Baells no ha estado tolalmente vacio en ningan momento de los 10 afios.

d. La media del volumen embalsado en Sanl Pong es inferior a la media del volumen embalsado en Ia Liosa del Cavall.
&. La distribucion del volumen embalsado en la Baells es asimétrica a la izquierda.

f. Mas del 50% de los dias habia mas agua en la Baells que en |a Llosa del Cavall.

o 0O C oo

g. Si en estos diez afios todos los embalses han llegado alguna vez a llenarse hasta su maxima capacidad, el mayor embalse de los Ires es el de la Baells.



Fregunta - . .
g Hemos calculado los siguienies estadisticos de cualro muestras diferentes:
Sin responder aln
FU.’I:IjE coma !.UU i Muestra 1 Fuastra 2 Muestra 3 Muestra 4
i -B Min. TREd Ming D 95,12 Min. DoBBLAL
¥ Marcar i L4 st Qu.ot Us.E¢ 15t QUot18d.9E  1sT Qu.o J7.83
pregunta w¥ Wedian 1146.3  Median :1ev.7e  Median 112482 Median : 99.17
m# Wean 142, Mean  :111.7¢  Mean  :12/.84  Mean  : .17
m# srd QuotlsE.l Aed Quotlseds drd Quoilaelss Sed Quaoollvies
mE o Max.  1A4.E Max.  c1de. 7R Max.  D1BH.B4 Max. 13213
A cual de esfas cualro muestras pertenecen los siguientes cuanfiles?
i 2% i ag BH% ray e
m# VE.d1454 B3 ZERLE  DZ.2VHED 185.Br353 11531985 L2, JeJis
Seleccione una:
) a.Muestra1
) b.Muestra 2
0 c.Muesfra 3
> d.Muestra 4
Pregunta § La precipitacion acumulada diaria es la canfidad total de lluvia caida en un lugar a lo largo de un dia y se mide en mm o en litros por metro cuadrado, que es o mismo. Siun
Sin rezponder ain dia no llueve, |a precipitacién acumulada de ese dia es cero. A partir de una serie de 10 afios de |a precipitacién caida en tres localidades catalanas hemos obtenido el

. siguiente sumario:
Funtda coma 1,00

L'Espunyola (Bergueda):

¥ Marcar
prequnta Min. I1st Qu. Medizn Mean 3rd Qu. Max.
g.000 0.00CD Q.000 L1.785 0.200 11£.800
Piera {Anoia):
Mir. 1st Qu. Median Mean 3rd Qu. Max.
o.000 O0.000 0.000 L1.3Ee 0.1DD 135.485
Sania Maria de Miralles (Anoia):
Mir. 1st Qu. Median Mean 3rd Qu. Max.
g.000 0.000 d.000 1.372 0.000 77.700
Indicad cudl de las siguientes opciones sobre la luvia en estas tres localidades es CIERTA:
Seleccione una:
) a. Hinguna de las olras es cierfa.
) b. Todas las demas son cieras (excepto la que dice que son todas falsas).
() ©. En promedio, donde lueve mas es en Piera.
(O d. Eldia que mas llovid en 'Espunyola, llovid mas que cualquierdiaen ¢
(O e. Donde llueve menos dias es en Sania Maria de Miralles.
Preguntz 9 Empareja los siguientes valores del coeficients de correlacidn entre las variables X e Y con su
Sin respondzr adn interpratacién:

Puntia camo 1,00

0.6 Elzqgir.. w
¥ Marcar :
pregunta 4 Elegir... w
-0,19 Elegir... o
Pregunts 10 Un hotel oferece habitaciones individuales, dobles, friples v cuadruples. Para estancias de dos dias,
Sin respondzr ain cual seré el coeficiente de correlacién entre las variables "gasto por perscna” y "nimero de perscnas

B} en [a habilacien"?
Puntda cemre 1,00

¥ Marcar Seleccione una:
pregunta O aEnre-1y0
b. Entre 0 y 1

¢ Préximo a0

d. 1 omuy cercano a 1

o oo o

e. -1 o muy cercano a-1
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Pregunta 11 Estamos estudiando la relacion enfre dos variables x e y. Disponemos de los siguientes estadisticos:
Sin respondar alin ¥=130.3749
Puntia comes 6,00 ?=51.3573

e 5,=11.4199
A 5,= 15.4527
regun

P 5y = — 167.239
Responded a las siguientas preguntas con un minimo de tres decimales.
i Guanto vale el coeficiente de comelacion?
¥ 13 pendiente de la recta?
& el término independienie ™
Galculad el coeficiente de deferminacion o de bondad de ajueste.
+Qué valor de ¥ predeciriamos para ¥ = 154 82257
De acuerdoe con los resultados anteriores, decidid cual de los diagramas de dispersion siguientes
comesponde 3 las variables x e y.

Muastra & MuestraB Muestra C
100 - . - -
-
75" - .
™ - -
25- *
- -
-
*
100 125 150 17500 125 150 175
x

El grafico de la v

Pregunta 12 Hemos recogido datos de los beneficios de una muestra de grandes empresas a partir

Sin respander ain de Ia lista Forbes de las empresas mas grandes del mundo del afio 2004. Cuando el

Punttia como 5,00 valor de los beneficios es negativo significa que la empresa tiene perdidas.

¥ Marsar A continuacion tenemos algunos percentiles de Ia variable beneficios en miles de
prequata millenes de délares, para las empresas de tres paises diferentes:
NMalasia:

3 2% 18% 20% 30% 48% 50% 50% 7a% ge% S0%
#% -8.218 A.885 0.130 0.148 @.170 ©.205 @.258 A.279 @.2%@ @.325

o 1oe%

## 09.538

Japon:

g 8% 10% 208 3% a0% 50% 60% 70% 50%
## -20.119 -8.245 -@.850 B.0819 0.038 ©.8790 0.110 06.168 ©.258
ug 90%  100%

#%  B8.425  7.%93

Reino Unido:

u# % 1e% 0% 30% 40% so% 50% 70% 0%
#% -16.830 -0.695 ©9.820 98,120 9.168 9,205 0.280 9,345 @.520
H oe%  leex

# 8.825 10.278
En qué pafs hay un porcentaje mayor de empresas que tienen pérdidas?

Seleccione una:
7 a. Malasia
b.Japan

¢. Reino Unido

d. Con estos datos no lo podemos saber
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Este dosier esta hecho para seguir la clase de prueba.

Mas informacion en:

www.estadistix.com

Y si tienes cualquier consulta,

escribenos un whatsapp al 644310902
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http://www.estadistix.com/
https://api.whatsapp.com/send?phone=34644310902

